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Εάν η τέχνη  και το κάλλος είναι τρόποι ελευθερίας του ανθρώπου από τα βάρη 
της ζωής (Θεοδωρακόπουλος 1977,27) και αν η τέχνη είναι αυτοσκοπός («
αδιάφορη δημιουργικότητα») με κίνητρο τη φανέρωση του κάλλους  της ζωής 
(και  εν συνεχεία την ελευθερία από τον πόνο (ό.π.α.,69) και τον κολασμό των 
παθών,ό.π.α.,68), κάλλος  το οποίο ενέχει συνάμα και το νόημα της ζωής 
(ό.π.α.,71), τότε τίθεται εν αμφιβόλω η ισχύς της με βάση όσα μέχρι σήμερα έχει 
να επιδείξει, αφού μένει σε εκκρεμότητα η αποστολή της. Εκτός αυτού 
εγκλωβίζεται σε μιαν ανυπόφορη αντίφαση: πως μπορεί η τέχνη να είναι όντως 
αυτοσκοπός- αφού αποδεδειγμένα ενδίδει σε σκοπιμότητες- και συνάμα να είναι ο 
ιδανικός τρόπος αποκάλυψης νοήματος ζωής, ελευθερίας από τον πόνο και τα 
βάρη της ζωής σε πραγματικό-εμπειρικό ορίζοντα ζωής του ανθρώπου και όχι 
απλώς στη διάνοια ενός μεγάλου καλλιτέχνη;
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Εάν, από την άλλη πλευρά, έρωτας είναι στον Πλάτωνα η σύνδεση του θνητού με 
το αθάνατο, είναι δηλαδή η στιγμή του συν-είναι με το κάλλος (ό.π.α.,78), δεν 
αρκεί να υπάρχουν μεγάλοι καλλιτέχνες, που συλλαμβάνουν και αποδίδουν το 
κάλλος, που μας μαγεύουν και μας εντυπωσιάζουν, αλλά ένας τρόπος για τους 
πάντες να δύνανται να  μεταβαίνουν από τη «φρίκη» του ωραίου(Φαίδρος) στο 
συνείναι(ό.π.α.,48), εκείνο των «φρικτών μυστηρίων» της Εκκλησίας. Αυτό δεν το 
έχει πετύχει ακόμα ούτε η τέχνη, ούτε η φιλοσοφία, παρά μόνον οι άγιοι, όσοι 
«γνώρισαν» άμεσα το άκτιστο-μακάριο-αθάνατο κάλλος και, κυρίως, Αυτόν που 
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είναι η πηγή του, ήτοι ένα πρόσωπο, όχι ένα ιδανικό ή κάποια ιδέα, όποια και να 
είναι αυτή.

Δεν υποτιμούμε αυτό τον λίαν προκλητικό κατά τα άλλα «μύθο» του ιδανικού που 
κάποτε μάλιστα φιλτράρεται δημιουργικά π.χ.  μέσα από την τέχνη της ποίησης 
και την ποίηση της τέχνης, όπως εφυέστατα σημειώνει ο Νέστωρ του είδους, ο 
Δ.Ν.Μαρωνίτης ερμηνεύοντας το ποίημα του Καβάφη «Τυανεύς Γλύπτης». Ο  
γλύπτης, σαν σε ξενάγηση, αυτοπαρουσιάζεται και ξεναγεί τον επισκέπτη στο 
εργαστήριό του (Μαρωνίτης 2013,Α49). Αντιγράφουμε την τελευταία στροφή:

« Μα το έργον μου το πιο αγαπητό

που δούλεψα συγκινημένα και το πιο προσεκτικά

αυτόν, μια μέρα του καλοκαιριού θερμή

που ο νους μου ανέβαινε στα ιδανικά,

αυτόν εδώ ονειρευόμουν τον νέον Ερμή».

Είναι υποχρέωση του καλλιτέχνη και του ποιητή να θηρεύουν το κάλλος και να μας 
το προσφέρουν τόσο ευγενικά μέσα από το είδωλο της ιδέας. Έχουν αυτή τη 
δυνατότητα σκέψης– κι είναι μάλιστα τόσες πολλές αυτές οι δυνατότητες- να 
συλλαμβάνουν με τη διάνοιά τους, μεσούσης της εποχικής θέρμης, αλλά και με το 
όνειρο το εν εγρηγόρσει, το κάλλος ενός θεού σαν τον Ερμή. Εάν όμως έχει δίκιο ο 
Schelling, όταν  υποστηρίζει ότι αληθινή πραγματικότητα είναι αυτή που αδυνατώ 
να την σκεφθώ, ό,τι δεν γίνεται ποτέ διανόημα, και όταν, επίσης, υποστηρίζει ότι «
στο βράχο της πραγματικότητας τσακίζεται η σκέψη», ίσως μοναδική απάντηση 
είναι να αναζητήσει κανείς ένα τρόπο που σε μετάγει από τη δυνατότητα στην 
πραγματικότητα χωρίς τη διαμεσολάβηση της σκέψης, που σε παρασύρει σε 
εκβιαστικό ζέσταμα στο κουκούλι της πεταλούδας.

Είναι επιλογή σου πλέον να προτιμήσεις το κάλλος του προσώπου του Ιησού και όχι 
το είδωλο του Ερμή ή την «μελωδία της τίγρης».  Μήπως, εξάλλου, οι άγουρες 
επιλογές δεν  προξενούν σπασμούς και αλλοτριωμένες συμπεριφορές μεγάλων 
πνευματικών προσώπων, όπως ο Νίτσε, ο  Καμύ, ο Φουκώ κ.α., οι οποίοι βρέθηκαν 
στην χώρα της αβύσσου που γειτνιάζει με της ακρόρειες  της ύπαρξής μας, με 
συνέπεια τη «φρίκη του τέλους» των; Οι άγιοι, λοιπόν, και πάλι, ο μόνος πόρος που 
σε βγάζει προς το μακάριο κάλλος της αθανασίας! Αλλά και καθένας που 
εθελουσίως είναι συνόμιλός  τους. Δύνανται, συνεπώς, οι πάντες, εάν αρθούν, 
όπως ο ησυχαστής, στο ύψος που  απαιτεί το θαύμα της Αναστάσεως. Με την άλλη 
ματιά της ποίησης του Καβάφη, και συγκεκριμένα στο ποίημα «Μανουήλ 



Κομνηνός», που σπάνια οι φιλόλογοι θυμούνται:

«..ευτυχισμένοι όλοι που πιστεύουν,

και σαν τον βασιλέα κυρ Μανουήλ τελειώνουν

ντυμένοι μες στην πίστι των σεμνότατα».

 [Τέλος]
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